

聚焦中国两会

梁振英:为国家高质量发展贡献香港力量

中新社北京3月8日电 中新社记者刘明晴 张曦

今年是《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布五周年。全国政协副主席梁振英在全国两会期间接受中新社记者专访时表示,“软联通”是粤港澳大湾区融合发展的保障,香港将继续发挥自身独特优势,助力国家高质量发展,也实现自身发展。

“软联通”激发大湾区发展潜力

粤港澳大湾区内许多基础设施“硬联通”已经落实,现正不断完善“软联通”。梁振英对此表示,在软硬联通的加持下,香港一定能与大湾区内地城市更好地合作。

梁振英看中广州南沙是粤港澳大湾区的几何中

心、具有区位优势,便由此着手,为推动大湾区融合发展作出诸多尝试,如帮助成立广州南沙粤港合作咨询委员会、牵头创办广州南沙民心港人子弟学校等。

作为粤港澳大湾区国际信息科技协会主席,梁振英致力于促进大湾区数字经济共同发展。他指出,发展该产业的前提是数据互通、信息流畅通。他介绍,经相关部门协调,香港与大湾区内地城市的数据已在一定程度上实现联通,在满足发展需要和维护数据安全间达成平衡。

“过去一年,香港融入粤港澳大湾区的步伐加快了。”梁振英指出,大湾区人流、物流、资金流、信息流等要素流动非常频繁,从中能够看到其发展潜力。

发挥独特优势融入国



3月5日,在北京出席全国政协十四届二次会议的全 国政协副主席梁振英在驻地接受中新社记者专访。

家发展大局

“香港的独特作用、对国家的贡献是不断发展的。”梁振英认为,香港作为国际贸易中心,可发挥“超级联系人”作用,助力

内地产品进入更广阔的市场,为国家高质量发展走好“最后一公里”。

“香港现在基本没有农业和传统制造业生产,那我们卖什么?卖‘别人

的东西’。”他表示,贸易“买全球”“卖全球”,这“一买一卖”彰显香港的离岸贸易服务能力。

去年,梁振英赴内地多个省区市考察调研,尤其对宁夏优质的枸杞、葡萄酒和新疆可口的瓜果印象深刻。“有这么好产品,就要思考怎么让它‘走出去’、卖个好价钱。”他

认为,这有利于发展香港离岸贸易。 离岸贸易还需提供船舶买卖、融资租赁、保险登记等相关法律服务。他表示,香港要培养更多海事法律师、海事保险专家,在服务国家大局所需的同时,促进个人、家庭和社会整体进步。

献香港力量

梁振英指出,香港的公益团体多,人才和经验丰富,可以在促进“一带一路”共建国家民心相通方面加大力度,能发挥独特优势。

梁振英于六年前创办了香港共享基金会,从事对外医疗卫生人道主义援助。他鼓励香港公益慈善团体带着“一带一路”倡议走出去,在政策、设施、贸易、资金互联互通的过

程中,也带去中国人的公益精神,通过民间外交促进民心相通。 “香港这个小地方对国家是有用的,”梁振英说,“这句话的后面是逗号,不是句号。也就是说,香港对国家的贡献、香港的独特作用是不断发展的。”

中国高水平科技发展“卡不住”

中新社北京3月8日电(记者 张素)“任何一项已知的技术,要卡是卡不住的”,在十四届全国人大二次会议新闻发布会上,大会发言人娄勤俭的这番表述引发热议。

事实如此。从航空发动机、第四代核电机组等高端装备,到人工智能、量子技术等前沿领域,近年来中国立足于自立自强基点之上,科技创新不断取得突破。

能不能如期全面建成社会主义现代化强国,关键看科技自立自强。今年是实现“十四五”规划目标任务关键一年,政府工作报告明确提出,“加快推动高水平科技自立自强”。

多位代表委员和专家学者指出,中国对于今年科技工作的部署,既与此

前的目标、路径充分衔接,又因应形势、有的放矢,指明破局方向和重点。

中国科学院科技战略咨询研究院研究员肖尤丹说,以高水平科技自立自强目标要求为牵引,从基础研究、重大项目、战略力量、基础设施、企业主体、基础制度、成果转化等方面持续发力,此举“有利于稳预期、固根本”。

科技发展不被“卡住”,必须夯实自身发展基础。政府工作报告着眼全面提升自主创新能力,强调“充分发挥新型举国体制优势”,围绕增强原始创新能力,提出“长期稳定支持一批创新基地、优势团队和重点领域”等。

“打基础、强协调、优系统”,肖尤丹说,这不仅

符合科技工作前瞻性、战略性、长期性等特点规律,也适应当前国内外科技创新环境变化的客观需求。

全国政协委员、中国科学技术信息研究所所长张旭认为,健全新型举国体制,加强各方创新资源的统筹协调,方能在解决“卡脖子”技术问题等战役中“形成攻坚合力”。

实现高水平科技发展,离不开连续、稳定的科研投入。破解“卡脖子”难题,关键在于加强科技知识产权的创造、应用和保护。

对此,政府工作报告就“深化科技评价、科技奖励、科研项目经费管理制度改革”“加强知识产权保护,制定促进科技成果转化的政策举措”等再作部署。 全国政协委员、中国科

学院院士李景虹说,通过系统部署、划出重点,有助于凝聚共识、集聚力量,增强科技工作者实现高水平科技自立自强的信心和决心,将进一步加快推动科技创新。

企业是科技创新的主体。政府工作报告提出“激励企业加大创新投入”“支持有实力的企业牵头重大攻关任务”等举措。

全国政协委员、中国科学院上海分院院长胡金波说,这有助于让企业将“科学发现的信号”和“市场信号”同频叠加,以更快速度、更大力度将科研成果转化为具有市场竞争力的产品和服务。

眼下,全球处于新一轮科技革命和产业变革的关键期。在科技创新突围的征程中,中国既坚持自立



3月7日,全国政协十四届二次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。 中新社记者 盛佳鹏 摄

自强,也坚持开放合作。这工大学校长王华说,在做好与一些国家采取“脱钩断链”“小院高墙”等极端做法形成鲜明对比。

中国官方多次明确宣示高水平科技自立自强不是“关起门来搞研发”,是致力于推动全球科技创新协作,“扩大国际科技交流合作,营造具有全球竞争力的开放创新生态”的表述,亦在今年政府工作报告中明确提出。

全国人大代表、昆明理

工大学校长王华说,在做好与一些国家采取“脱钩断链”“小院高墙”等极端做法形成鲜明对比。

全国人大代表、浙江晨泰科技股份有限公司高级模具设计师胡东方建议,持续打造世界青年科学家峰会平台,这将有利于中国参与多边科技合作,促进创新人才和创新要素的全球自由流动,链接全球科创人才资源。

中国将制定民营经济促进法

本报记者张善萍报道:3月8日举行的全国人大常委会工作报告提出,2024年将围绕加强人民当家作主制度保障,修改代表法、监督法、监察法等。围绕加快构建新发展格局、全面深化改革,制定农

村集体经济组织法、民营经济促进法等,修改矿产资源法、企业破产法、反不正当竞争法等。围绕推进国家安全体系和能力现代化,制定突发事件应对管理法、能源法等,修改国防教育法、网络安全法。

中国高院:坚决打破腐败分子“一人逃亡、全家得利”的迷梦

本报记者张善萍报道:3月8日上午,十四届全国人大二次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议,最高人民法院院长张军向大会作最高人民法院工作报告。

最高人民法院工作报告显示,2023年,人民法院始终坚持对腐败犯罪依法严惩,审结贪污贿赂等职务犯罪案件2.4万件2.7万人,同比增长19.9%,依法惩处沉德

咏、盛光祖、李文喜等30名原中管干部,赃款赃物一律追缴。落实受贿行贿一起查,严惩多次、巨额、向多人行贿犯罪。审结犯罪嫌疑人、被告人逃匿、死亡没收

违法所得特别程序案38件,追缴违法所得4.5亿元及价值数亿元房产等。

报告指出,坚决打破腐败分子“一人逃亡、全家得利”的迷梦。

泉州老年大学翡翠分校参访团莅访巴厘岛

【本报讯】2024年2月21-23日,中国侨联副主席、福建省侨联主席,泉州市委常委王亚君率领泉州老年大学东海翡翠(祖昌)分校参访团莅访巴厘岛,在巴厘岛美乐滋度假酒店(Grand Mirage Bali Resort)受到了福建海外杰出女性联谊会理事长廖彩珍与施柏松伉俪,以及中国驻登巴萨前总领事苟皓东夫妇等盛情接待。



泉州老年大学翡翠分校参访团在巴厘岛神庙前合影



廖彩珍(前左4)、王亚君(前右4)与参访团人员在巴厘美乐滋酒店前合影

谢。王亚君团长表示,此次也参观走访了巴厘岛一些著名的景点,目睹了巴厘岛作为世界著名胜地的风采;也希望未来希望更多的福建华人们常回家看看,新老朋友多多交流,继续推动中印尼两国人民的友好往来,加强交流合作。

交流座结束后,正逢元宵佳节来临之际,廖彩珍与施柏松设宴款待了参访团一行,大家共聚一堂、亲切交流。

本报记者叶露

此次志愿者参访团一行23人先于2月17-21日

在菲律宾与菲知名人士访问交流,巴厘岛是第二

站。王亚君首先对廖彩珍夫妇为促进加强与印尼和

泉州的经贸、文教、公益事业,以及促进福建家乡安

溪等地的经济发展等各方面所作出的努力表示感

笔墨一挥送祝福“天地人合”共和谐



苟皓东提词“天地人合”

【本报讯】2月20日,中国驻登巴萨总领事馆前总领事苟皓东夫妇、巴厘岛印尼-中国经济社会文化合作协会秘书长、中国浙江临海市和合文化海外驿站站长叶露以及清华大学东南亚研究中心负责人宋森夫妇拜访了巴厘岛旅游局(Bali Tourism Board)局长 Ida Bagus Agung Partha Adnyana(Gus Agung),为其送上龙年的新春祝福。

苟皓东谈到,随着春节期间印尼总统大选局势的平稳,加上不断增加的航班数量,今年龙年新春佳佳期间

也感受到中国游客前往印尼和巴厘岛数量日趋增多;同时也希望能够推动巴厘政府与国内各大媒体影业界合作,将巴厘国王查亚·庞古斯与中国姑娘江菁薇的故事拍摄成影片,进一步让这份见证中印尼友谊的爱情故事变得更为家喻户晓。

叶露也向Gus Agung建议到,自去年杭州亚运会以来,浙江文化输出力度加大,浙江文化输出力度加大,也希望浙江和合文化与巴厘独特的“合谐三因”(与人、与神、与自然)哲学文化能实现一种美好的循环互

补,尤其是浙江省与巴厘省之间都具有得天独厚的自然资源与生态环境,也希望未来两地人文交流能加强互动,也让浙江台州独有的和合被更多的印尼人民所了解。

最末,也作为巴厘宣纸俱乐部幕后推动人的苟皓东当场挥毫泼墨,写了一幅充满吉祥、祝福的春联“天地人合”赠送给中国浙江临海市和合文化海外驿站,希望在印尼能为浙江和合文化的宣传贡献一份自己的绵薄之力。 本报记者叶露



Gus Agung(左)、宋森(右)观看苟皓东现场书写